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1. Kapitd: Grundfragen der Volkswirtschaft

1. Injeder Volkswirtschaft sind folgende drei Fragen zu beantworten:
1.1. WAS soll produziert werden?

1.2. WIE soll produziert werden?
1.3. Fir WEN soll produziert werden?

2. Anwendungsbeispiel: Oelpreis-Schocks
2.1. Fakten: 1973/74 Preis je barrel stieg von $2.90 auf $ 9.--
1978/80 Preis je barrel stieg von $ 12.-- auf $ 30.--
1973/80 Einkommen der OPEC-Lander stiegen von 35 auf 300 Mrd. $
2.2. Interpretation: Welche Auswirkungen haben diese Fakten auf die obenerwéhnten drel
Fragen?

3. Guter und Dienste, aber auch Produktionsfaktoren zur Herstellung dieser Giter und Dienste,
sind knapp. In einer Wirtschaft ist daher eine Kombination erzeugter Giter und Dienste zu
finden.

Beispiel: Ineinem Land gibt es nur zwel Glter, Brot und Filme. Es gibt vier Arbeiter.

Produktionsmaoglichkeiten:

Arbeiter in der erzeugte Arbeiter in der erzeugte
Brotindustrie Brote Filmindustrie Filme
4 25 0 0
3 22 1 9
2 17 2 17
1 10 3 24
0 0 4 30
Tab. 1-1

Zeichnen Sie die Kurve der Produktionsmoglichkeiten:
Anzahl

Brote A

Fig. 11 > Anzahl Filme
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Beantworten Sie folgende Fragen:
3.1. Wie verdndern sich die produzierten Mengen, wenn ein zusétzlicher Arbeiter ein-
gestellt wird? Welche Gesetzmassigkeit 18sst sich feststellen?

3.2. Konnen Punkte ausserhalb der Kurve realisiert werden?
3.3. Warum ist die Kurve der Produktionsmdglichkeiten konkav?

4. Die Antwort auf die Frage, welche Kombinationen von Giitern und Diensten hergestel It
werden konnen, kann verschieden ausfallen:

4.1. Marktwirtschaft: Hier entscheidet der Markt, welche Guter und Dienste fir wen und
wie hergestellt werden. Eine Auswahlfunktion erfillen dabel die Preise.

4.2. Planwirtschaft: Hier entscheidet die Planbehdrde Gber die drei Fragen.

4.3. Gemischtes System: Kombination Markt- und Planwirtschaft (haufigster Fall).

5. Uebungen

5.1. Es gibt in einer Wirtschaft 5 Arbeiter. Jeder kann taglich entweder 4 Kuchen backen
oder 3 Hemden néhen. Es gibt konstante Grenzertrége.

- Zeichnen Sie die Kurve/Gerade der Produktionsmdglichkeiten.

- Wieviele Kuchen kdnnen gebacken werden, wenn auf die Herstellung von Hemden
verzichtet wird?

- Zeigen Sie Beispiele von ineffizienten Varianten (Punkte innerhalb der Kurve bzw.
der Geraden).

- Warum sind Punkte ausserhalb der Kurve oder Geraden unerreichbar?

5.2.1983 und 1986 fielen die Oelpreise. Beschreiben Sie die Folgen.

2. Kapitel: Der Markt, die Nachfrage und das Angebot

1. Der Markt

1.1. Der Markt ist en " Ort", an welchem sich Kaufer und Verkaufer treffen, um Guter und
Dienste auszutauschen.

1.2. Der am Markt bestehende Preis bewirkt, dass sich angebotene und nachgefragte
M enge entsprechen.



| Volkswirtschaftslehre, Teil I:

Mikrodkonomie

Seite 4]

2. Nachfrage, Angebot und Marktgleichgewicht

2.1. Nachfrage: Mengen eines Gutes oder Dienstes, welche die Kaufer zu unterschiedlichen

Preisen kaufen wollen.

2.2. Angebot: Mengen eines Gutes oder Dienstes, welche die Verkéufer zu unterschiedlichen

Preisen verkaufen wollen.

2.3. Beispiel: Nachfrage nach und Angebot von Schokoladetafeln

Preisje Tafel Nachfrage Angebot
0 200 0
(=nachgefragte Menge) (=angebotene Menge)
1 160 0
2 120 40
3 80 80
4 40 120
5 0 160
6 0 200
7 0 240
Tab. 2-1

Achtung: Unterscheiden Sie zwischen Nachfrage (ganze Funktion) und nachgefragter
Menge (einzelne Punkte) bzw. zwischen Angebot und angebotener Menge!

Die obige Tabelle zeigt uns nur den Zusammenhang zwischen Preis und angebotener bzw.
nachgefragter Menge. Andere Einfllsse werden als konstant angenommen. Dies wird as
ceteris paribus-Bedingung bezeichnet.

Was passiert mit der Nachfrage bzw. mit dem Angebot, wenn

- die Zahnarzte eine Werbekampagne starten: "Esst keine Schokoladen mehr; sie machen
dick und zerstoren ausserdem lhre Zahne!"

- die Einkommen der Leute steigen;

- die Weltmarktpreise fur Kakao stark sinken.

2.4. Gleichgewichtspreis: Esist der Preis, bel dem sich angebotene und nachgefragte Menge
entsprechen (= Gleichgewichtsmenge).

Ein Marktungleichgewicht liegt vor, wenn entweder ein Ueber schuss der angebotenen
oder der nachgefragten M enge besteht.
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2.5. Zeichnen Sie eine Angebots- und Nachfragekurve fur Schokoladetafeln (Tab. 2-1):

]PreisA

Fig. 21 > Menge Schokoladen

Zeigen Sie den Gleichgewichtspreis und die Gleichgewichtsmenge.
3. Blick hinter die Nachfragekurve

Die Nachfragekurve zeigt - ceteris paribus (d.h. andere Einfllisse konstant gehalten) - den
Zusammenhang zwischen Preis und nachgefragter Menge. Welches sind diese anderen Einfllisse,
die auf die Nachfrage wirken konnen?

3.1. Preise anderer Guter

Diskutieren Sie diese zwel Félle:

(1) Was passiert mit der Nachfrage nach Autos, wenn der Benzinpreis stark steigt?

(2) Was passiert mit der Nachfrage nach Autos, wenn die Preise fur 6ffentliche Ver-
kehrsmittel stark steigen?

Im Fall (1) spricht man von Komplementar gutern (d.h. sich ergdnzenden Gtern),
im Fall (2) von Substitutionsgitern (d.h. sich ersetzenden Guitern).
Nennen Sie Komplementér- und Substitutionsgiter zur Schokolade.

3.2. Einkommen der Konsumenten

- Normalfall: Nachfrage nach einem Guit steigt, falls die Einkommen steigen
----- > normale Guter

- Ausnahmefall: Nachfrage nach einem Gut sinkt, falls die Einkommen steigen
----- > inferiore Guter
Gibt es solche Giter?

3.3. Geschmack (Préaferenzen) der Konsumenten

Fragen:

(1) Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Aufkommen der Beatles bzw. der
Rolling Stones und der Nachfrage nach Haarschnitt-L eistungen?

(2) WEelche Guter werden vermehrt, welche Giiter weniger nachgefragt, wenn in einem
Volk die Jogging-Welle ausbricht?
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4. Verschiebungen der Nachfragekurve

4.1. Beispidl:
Die Wirkungen einer Preiserhdhung bei Eiscreme auf die Nachfrage nach Schokolade

Schokol adepreis Nachfrage nach Schokolade | Nachfrage nach Schokolade

vor Preiserhthung Eiscréme | nach Preiserhthung Eiscréme
0 200 280
1 160 240
2 120 200
3 80 160
4 40 120
5 0 80
6 0 40
7 0 0

Tab. 2-2

Zeigen Sie die Verschiebung der Nachfrage nach Schokolade in einer graphischen
Darstellung. Angebot gemass Tab. 2-1.

]PreisA

Fig 28 > Menge Schokoladen

Frage: Welche Auswirkungen hat die Verschiebung der Nachfragekurve (Schokolade)
auf Gleichgewichtspreis und -menge?

4.2. Ergebnis. Die Menge der nachgefragten Menge nach Schokolade hangt damit von
vier Einfltssen ab:

(1) vom eigenen Preis

(2) vom Preis anderer Guter

(3) vom Einkommen der Konsumenten
(4) vom Geschmack der Konsumenten

Aufgabe: Zeichnen Sie den Zusammenhang zwischen jedem einzelnen Einflussfaktor
und der Nachfrage nach Schokolade in vier graphischen Darstellungen.
Wie lautet jewells die ceteris paribus-Bedingung?
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Fall (1) A Fall @) A
Preis Preis eines
Schokolade anderen
Gutes

> >
Fig. 2-3 Menge Schokoladen Fig. 2-4 Menge Schokoladen
Fall (3) A Fall @) A
Einkommen Geschmack

> >
Fig. 2-5 Menge Schokoladen Fig. 26 Menge Schokoladen

4.3. Zeigen Sie fur folgende Félle, wie sich die Nachfrage nach Schokolade verandert:

Fall(1); Preise anderer Fall (2): Einkommen der
Preis ASiisigkeit(en sinken Preis AKumsumenten steigen
Schoko- Schoko-
laden laden
N1 N1
: > >
Fig.2-7 Menge Schokoladen Fig. 28 Menge Schokoladen

Fall (3): Schokolade-Essen

Preis Akommt aus der Mode
Schoko-
laden
N1
>

Fig. 29 Menge Schokoladen

5. Blick hinter die Angebotskurve

Preiserhdhungen (-senkungen) erhéhen (senken) - ceteris paribus - die angebotene Menge.
Warum ist dies so?
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Hinter der ceteris paribus-Bedingung verbergen sich drel weitere Einflussgriinde:
5.1. Technologie

Dazu gehodren: Art des Maschinenparks
Produktionsverfahren

Aenderungen der Technologie fihren zu Aenderungen der Angebotskurve.
Welche Auswirkungen haben verbesserte Produktionsverfahren auf die Angebotskurve?

5.2. Kosten fur Produktionsfaktoren
(z.B. Lohne, Energiekosten)

Welche Auswirkungen haben sinkende Energiekosten auf das Angebot?
Welche Auswirkungen haben steigende L 6hne?

5.3. Staatliche Eingriffe
Welche Auswirkungen auf das Angebot haben Sicherheitsvorschriften betreffend
die Herstellung von Gutern? Welche Auswirkungen haben Vorschriften des Umwelt-
schutzes, die bei der Herstellung von Produkten zu beachten sind?

6. Verschiebungen der Angebotskurve

Zeigen Sie fur folgende Félle, wie sich die Angebotskurve (betr. Schokolade) verschiebt:

Fall (1)s Verbesserte Fall (2): Steigende Lohne der
Preis ATechn(:»logm Preis ASchokolade-Arbelter
Schoko- Al Schoko- Al
laden laden

. > , >
Fig. 2-10 Menge Schokoladen Fig. 2-11 Menge Schokoladen

Fall 8): Vermehrte Vorschriften Umweltschutz,
i bei der Schokolade-Herstellung zu beachten
Preis

Schoko- Al
laden

, >
Fig. 2-12 Menge Schokoladen




| Volkswirtschaftdehre, Teil I | M ikrodkonomie Seite 9|

7. Preiskontrollen des Staates und Markt
Preiskontrollen des Staates greifen in die Preisbildung nach Angebot und Nachfrage ein.
Sie fuhren nicht zu einem Gleichgewichtspreis und nicht zu einer Gleichgewichtsmenge. Sie
gelten daher nicht als marktkonform.

Zeichnen Siefur die Féle (1) bis (4) die Preiskontrollmassnahmen und deren Folgen ein.

Fall (1): Hochstpreis fiir Brot Fall (2): Hochstmiete fiir
(in Kriegszeiten) Wohnungen
Preis A A Miete A kurzristiges
A
P1 P1 /
N N
. . >
Fig. 2-13 M1 Menge Fig. 2-14 M1 Apzahl Wohnungen

- Wer soll durch Hochstpreise geschiitzt werden?
- Welches sind die Auswirkungen und Gefahren von Hochstpreisen? Bel der Hochstmiete
auch den langfristigen Aspekt untersuchen

Fall (8): Mindestpreis fir Butter Fall (4): Mindestlohne
Preis A A Lohn A A
Pl L1
N N
> >
Fig.215 M1 Menge Fig.2-16 M1 Arbeitsstunden

- Wer soll durch Mindestpreise geschiitzt werden?
- Welches sind die Auswirkungen solcher Mindestpreise?
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8. Uebungen

8.1. Mdgliche Marktsituation fir Elektroautos

Preis A

/
N

Fig. 2-17

> Menge

Wie steht es mit dem Gleichgewicht?

8.2. Zeigen Sie die Preishildung fur Toasters anhand einer graphischen Darstellung

Preis Nachfrage Angebot
10 10 3
12 9 4
14 8 5
16 7 6
18 6 7
20 5 8

Tab. 2-3

Beantworten Sie folgende Fragen:

- Wiegrossist der Ueberschuss der angebotenen bzw. nachgefragten Menge bei ei-
nem Preis von 12 und 20?

- Beschreiben Sie den Weg von den Preisen 12 bzw. 20 zum Gleichgewichtspreis und
zur Gleichgewichtsmenge.

- Was geschieht mit der Nachfrage nach Toastern, wenn der Brotpreis steigt?

- Nehmen Sie an, bei jedem Preis steige die angebotene Menge um 1. Welche Aus-

wirkungen ergeben sich auf das Gleichgewicht?

8.3. Guter mit einem Snob-Appedl, z.B. Zigarettenanzinder aus Gold, werden nur nach-

gefragt, well sie teuer sind. Wie verlauft in diesem Fall die Nachfragekurve?

8.4. Sehr kaltes Wetter erschwert den Fischfang. Die Leute gehen auch weniger einkaufen
und ernghren sich von Notvorréten.
Zeigen Sie die Auswirkungen auf die Preishildung durch Angebot und Nachfrage im

Falle von Fisch.
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8.5. Wie wirkt sich eine Erhéhung des Einkommens auf Angebot und Nachfrage aus, wenn
es sich um ein inferiores Gut handelt?

8.6. Nehmen Sie an, fir ein Gut bestehe ein Hochstpreis. Dieser befindet sich Gber dem
Gleichgewichtspreis. Welches sind die Folgen eines solchen Hochstpreises?

8.7. Bis 1966 durften Katholiken freitags kein Fleisch essen. Fischkonsum war zugelassen.
Seit 1966 durfen Katholiken auch freitags Fleisch essen.

Zeigen Sie die Folgen dieser Menu-Aenderung auf das Angebot von und die Nachfrage

nach Fisch.
Preis A
A
Situation vor Aenderung
P1
N1
> Me
Fig. 2-18 M1 nee
Fig2-18

3. Kapitel: Auswirkungen von Preis- und Einkommensander ungen
auf die nachgefragte Menge

1. Preiselastizitat der Nachfrage
Diskutieren Sie: Der Fussballclub "Pechvigel” beklagt sich tber den Mangel an Besuchern;

nur 50 % der Platze werden verkauft. Marktuntersuchungen haben ergeben, dass durch eine
Senkung der Eintrittspreise um 60 % das ganze Stadion ausverkauft ware. Wie raten Sie?

1.1. Definition und Anwendungsbeispiel

prozentuale Aenderung der nachgefragten Menge

Preiselastizitét der Nachfrage =

prozentuale Preisanderung

Well die Nachfragekurve von links oben nach rechts unten verlauft, ist die Preiselastizitéat
negativ. Das negative Vorzeichen wird in der Regel weggelassen (siehe auch Tab. 3-2).

Berechnen Sie auf Grund von Tab. 3-1 die Preiselastizitdten der Nachfrage.
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Preis nachgefragte Menge Preiselastizitét der Umsatz
() (m) Nachfrage (p.m)
12.50 0
10.-- 20
7.50 40
6.25 50
5.-- 60
2.50 80
0 100
Tab. 3-1

1.2. Falle der Preiselastizitét der Nachfrage

Fall Elastizitét Charakterisierung Beispiel (nennen!)
1 e>1 preiselastische Nachfrage
2 e<l preisunel astische Nachfrage
3 e=1
4 e=0 vollkommen preisunelastische Nachfrage
5 e=unendlich | vollkommen preiselastische Nachfrage
Tab. 3-2

1.3. Bestimmungsgr iinde fir die Grosse der Preiselastizitét der Nachfrage sind:

- Geschmack, Konsumentenpréaferenzen
- Vorhandensaein bzw. Nichtvorhandensein von Substitutionsgitern

Diskutieren Sie: (1) die Preise aller Zigaretten steigen (Steuererhéhung)
(2) diePreise der Zigaretten einer Marke steigen

1.4. Preis, nachgefragte Menge und Umsatz
- Berechnen Siein der Tab. 3-1 den Umsatz (Menge mal Preis).

- Die Verdnderung des Umsatzes im Fall von Preisénderungen hangt von der Preis-
elastizitét der Nachfrage ab.

Es sind dre Féalle zu unterscheiden:
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Fall (1): Preiselastische Nachfrage

e A (Preissenkung: P1-->P 2)

Fig.31 M
12

Fall (2): Preisunelastische Nachfrage

Preis A

N vervollstéindigen

Fig. 3-2

Fall (3): Preiselastizitit der Nachfrage von 1

> Menge

Preis A
vervollstindigen
|
N
> Menge
Fig. 3-3
Zusammenfassung (erganzen: Welches sind die Auswirkungen auf den Umsatz?)
Preiselastizitét der
Nachfrage
e>1 e=1 e<l1
Preise steigen
Preise falen
Tab. 3-3

In welchem Fall erreicht der Umsatz sein Maximum? (Antwort anhand Zahlen in Tab. 3-1)

1.5. Kurze und lange Sicht

- Kurzfrigtig: Preiselastizitét der Nachfrage ist konstant.

- Langfristig sind Aenderungen der Nachfragekurve und damit der Preiselastizitét der

Nachfrage mdglich.

Beispiel: Oelpreiserhdhungen flihren zu Anpassungen der Konsumenten
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Preis
N kurzfristig
P2 Zsigen Sie, wie sich die nach-
1 gefragten Mengen kurz- und
P1 langfristig éndern, wenn der Preis
von P 1 nach P 2 steigt.
N langfristig
Fig. 34 ~ Menge
2. Kreuzpreiselastizitat der Nachfrage
Kreuzpreisel astizitdt prozentuale Aenderung der nachgefragten Menge Gut 1
der Nachfrage =
nach dem Gut 1 prozentual e Preisdnderung Gut 2

Die Kreuzpreisdlastizitdt kann positiv oder negativ sein. Wovon hangt dies ab? (vgl.
Tee/Kaffee // Benzin /Auto)

Frage: Interessiert sich auch der Préasident des Fussballclubs fur Kreuzpreiselastizitdten?

3. Einkommenselastizitéat der Nachfrage

3.1. Definition und I nterpretation

Einkommensel astizitét prozentuale Aenderung der nachgefragten Menge
der Nachfrage =

prozentuale Aenderung des Einkommens

3.2. Falle der Einkommenselastizitat der Nachfrage

Erganzen Sie die Tabelle, wobel Sie eine Einkommenserhéhung von 1 % annehmen.

Giitertypen Einkommenselastizitst | Aénderung nachgefragte|  gejgpiel
Menge
Normale Guter positiv
L uxusguter > 1
L ebensnotwendige G. zwischen Ound 1
Inferiore Guiter negativ

Tab. 3-4



| Volkswirtschaftdehre, Teil I | M ikrodkonomie Seite 15|

4. Uebungen

4.1. Fur ein Parkhaus wird eine Preiselastizitdt der Nachfrage von 1.5 angegeben. Beim
gegenwartigen Preis von Fr. 1.-- je Stunde fehlt Parkraum von 15 %. Um wieviele
% sind die Parkgebuihren zu erh6hen, damit der Nachfrageliberschuss zum Ver-
schwinden gebracht werden kann?

4.2. Ein Trambetrieb féhrt mit Defiziten. Es wurde ermittelt, dass die Preiselastizitét der Nach-
frage 1.4 betragt. MUssen die Preise erhoht oder gesenkt werden, um das Defizit herab-
zusetzen oder zum Verschwinden zu bringen? (Kosten bleiben unveréndert.)

4.3. Die Oelpreise wurden 1973/74 mehr als verdreifacht. Wie mussen die Oelscheichs die
Preiselastizitdt der Nachfrage nach Oel eingeschétzt haben? (>1/ 1/ <1)

4.4. Angebot von Kaffee und Nachfrage nach Kaffee in einem normalen Jahr:

Preis A N
A1 (normales Jahr)
P1 /
Fig. 35 M1 > Menge

Was passiert mit dem Umsatz der Kaffeeanbieter, wenn die Ernte mager ausféllt?
4.5. Warum gibt es keine OPEC der Kaffeeanbieter?

4.6. Es sind folgende Einkommensel astizitéten der Nachfrage bekannt:

- Brot - 05
- Milchprodukte  + 0.53
- Gemise + 0.87

a) Welche Gutertypen liegen vor?

b) Was passiert mit den nachgefragten Mengen, falls die Einkommen um 10 % steigen?
4.7. Nehmen Sie an, die Einkommen wachsen in den néchsten Jahren um 15 %. Was passiert

mit der nachgefragten Menge der Giiter mit folgenden Einkommensel astizitéten der

Nachfrage:

- Tabak - 05
- Wein +2.6
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4.8. Sie sind Obsthandler und miissen 100 K érbchen Erdbeeren - um jeden Preis - absetzen.
Die Angebotskurve ist vertikal. Die Nachfrage verlauft von links oben nach rechts unten.
Auf Grund friherer Erfahrungen wissen Sie, dass beim Preis von Fr. 1.-- 100 Kérbchen

abgesetzt werden konnen.

a) Zeichnen Sie die Angebots- und Nachfragekurve, und zeigen Sie das Markt-

gleichgewicht.

b) Nehmen Sie an, die Preiselastizitét der Nachfrage nach Erdbeeren betrage 0.5. Sie ent-
decken, dass die Erdbeeren in 10 Korbchen verfault und damit unverkauflich sind.
Zeigen Sie mit einer graphischen Darstellung, wie sich der Gleichgewichtspreis verdndert.

4.9. Die folgende Tabelle zeigt Preis- und Einkommensel astizitéten der Nachfrage nach Gemiise
und nach Restaurantbesuchen. Erkléaren Sie, welche Gitertypen vorliegen und ob die
Nachfrage preiselastisch ist oder nicht.

Preisel astizitat Einkommensdl astizitat
Gemise -0.17 0.87
Restaurantbesuche -2.61 1.64

Tab. 3-5

4. Kapitel: Die Wahl des Konsumenten

Wel che Bestimmungsgrtinde fuhren einen Konsumenten dazu, eine bestimmte Kombination von

Gitern nachzufragen?

1. Bestimmungsgriinde fir die Wahl des Kosumenten

1.1. Einkommen und Guter preise begrenzen die Wahimoglichkeiten.

Beispiel: Einkommen eines Studenten 50

Preis ener Mahlzait
Preis eines Filmbesuchs

5
10

Welche Kombinationen kann sich der Student |eisten, wenn er das ganze
Einkommen auf die beiden Glter verteilt?

K ombinationsmoglichkeiten (erganzen)

Mahlzeiten

Filmbesuche

0

2
4
6
8

10

Tab. 4-1
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Zeichnen Sie diese Vertellung mit einer graphischen Darstellung. Die Linie wird
als Budgetgerade oder Bilanzger ade bezeichnet.

Filme
A auf Grund von
Tab. 4-1 erstellen
Fig. 4.1 > Mahlzeiten

Fragen: - Wiegrossist die Steigung der Budgetgeraden?
- Was zeigt uns die Grosse der Steigung?

1.2. Die Wahl wird ausserdem durch den Geschmack (die Préferenzen) des Konsumenten
beeinflusst. In bezug auf den Geschmack werden drei Annahmen getroffen:

(1) Die Konsumenten sind in der Lage, verschiedene Glterkombinationen nach ihrem
Nutzen (fur si€) einzuordnen.
Beispiel: 3 Filmbesuche und 2 Mahlzeiten geben fir jemanden einen grosseren
Nutzen as 4 Filmbesuche und 1 Mahlzeit.
(2) Die Konsumenten bevorzugen ein M ehr gegentiber einem Weniger an Gutern.

(3) Der Konsument versucht, den Nutzen zu maximieren.

Die Préferenzen der Konsumenten lassen sich durch sog. I ndifferenzkurven zeigen.
Jede Kurve zeigt Guterkombinationen mit gleichem Gesamtnutzen.

K Ul,2,3 Indifferenzkurven
U3
U2
U1

> Mahlzeiten

Fi]meA

Fig. 4-2

Frage: Was bedeutet ein Verflachen der Kurven nach rechts hin?
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1.3. Die Wah! des Konsumenten wird durch Zusammenfiigung von Budgetgeraden und
I ndifferenzkurven bestimmt.

Filme A Ul
1
2
S U3
T
Budgetgera .
Fig. 4.3 g Mahlzeiten

Welche Guterkombination wahlt der Konsument, unter der Annahme, dass er seinen
Gesamtnutzen maximiert?

2. Auswirkungen von Einkommensander ungen

In unserem Beispiel erhoht sich das Einkommen des Studenten von 50 auf 80. Welches
sind die Auswirkungen dieser Einkommenserhdhung auf Budgetgeraden und Indifferenz-
kurven? (Auswirkungen in Fig. 4-4 einzeichnen)

Filme A Ausgangslage; Auswirkungen der
EinkommenserhShung von 50 auf 80
einzeichnen.

U1
Budgetgerade bei Einkommegvon 50
Fig. 44 Mahlziten

3. Auswirkungen von Preisander ungen

In unserem Beispiel erhoht sich der Preis fir eine Mahlzeit von 5 auf 10. Welches sind die

Auswirkungen dieser Preiserhthung auf Budgetgarde und Indifferenzkurve? (Auswirkungen
in Fig. 4-5 einzeichnen)
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Filme A Ausgangslage; Auswirkungen der
Preiserhdhung einer Mahlzeit von
b auf 10 einzeichnen.
Ul
&ﬂ@@mg& _
Fig. 4.5 Mehlzeiten
4. Uebungen

4.1. Beurteilen Sie folgende zwel Félle:

Fall1 Fall 2
Gut1 A GutlA
U1
U2
2
X - [T\u1
B1 B2 1 B2

Fig. 4.6 > Gut2 Fig. 4.7 > Gut 2

4.2. Ein Konsument verfugt Gber ein Einkommen von 50. Eine Mahlzeit kostet 5 und ein
Filmbesuch 2. Zeichnen Sie die Budgetgerade.

4.3.Beai 4.2. sinkt der Preis einer Mahlzeit auf 2.50. Wie andert sich die Situation?

4.4. In Kriegs- und anderen Mangelzeiten konnen Guter rationiert werden. Um Glter zu
kaufen, sind Geld und Rationierungsmarken erforderlich.

Jemand hat ein Einkommen von 300. Gut A kostet 2 und Gut B 6. Der Konsument ver-
flgt Gber 100 Rationierungsmarken. Um 1 Expl. des Gutes A oder des Gutes B zu kaufen,
ist 1 Rationierungsmarke erforderlich.

Zeigen Sie die moglichen Giterkombinationen.

4.5. Aussage: "Die Inflation erhoht die Preise und die Einkommen um 100 %. Die Konsumenten
erwerben weniger Guter as vorher."

Richtig oder falsch?



| Volkswirtschaftslehre, Teil

1| M ikrodkonomie

|

Seite 20 |

5. Kapitel: Das Angebotsver halten der Unternehmen (Einfihrung)

1. Kosten, Erlose und Gewinne/Verluste

1.1. Die Produktion verursacht K osten und bringt Erl6se:

- Kosten sind abhangig von:

. angewendeter

. Preisen der Produktionsfaktoren

Technologie

- Erlése sind vom Nachfrageverhalten der Konsumenten abhangig.

1.2. Gewinn/Verlust = Erlos - Kosten

1.3. Es wird angenommen, dass die Unternehmen den gr 6sstmdglichen Gewinn anstreben
(Zid der Gewinnmaximierung).

2. Gewinnmaximierung

2.1. Ermittlung des Gewinnmaximums mit Hilfe von Gesamtkosten und Gesamter|6s

Beispiel: Herstellung von Gartenzwergen

(Tab. 5-1 erganzen)

(1) Menge (2) Stuckpreis (3) Erl6s (4) Kosten (5) Gewinn
0 - 10
1 21 25
2 20 36
3 19 44
4 18 51
5 17 59
6 16 69
7 15 81
8 14 95
9 13 111
10 12 129
Tab. 5-1

- Bel welcher Menge liegt das Gewinnmaximum?

- Zeigen Sie die Ermittlung des Gewinnmaximums anhand einer graphischen Darstellung.
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2.2. Ermittlung des Gewinnmaximums mit Hilfe von Grenzkosten und Grenzerl6s

Beispiel: Zeigen Sie, wie sich die Erhthung der Menge von 3 auf 4 Gartenzwerge
auf die Kosten und Erl6se auswirken. Tab. 5-2 erganzen.

Menge Gesamtkosten | Kostenzuwachs| Gesamterlés | Erlészuwachs |
3 -

| 4 |
Tab. 5-2

Lohnt sich die Aenderung?

Begriffe

- Grenzkosten: Erhohung der Gesamtkosten, falls 1 Einheit mehr hergestellt wird
- Grenzerlos:  Erhohung des Gesamterldses, falls 1 Einheit mehr abgesetzt wird

Beispiel der Ermittlung des Gewinnmaximums mit Hilfe von Grenzkosten und Grenz-
erl6s. Herstellung von Gartenzwergen (Tabelle 5-3 auf Grund von Tab. 5-1 erganzen)

Q) (2) Gesamt- | (3) Grenz- |(4) Gesamt-| (5) Grenz- | (6) Grenz- )
Menge kosten kosten erl6s erlos gewinn Entscheid
0

OO N[O |WIN|F

10
Tab. 5-3

Zeigen Sie die Ermittlung des Gewinnmaximums anhand einer graphischen Darstellung.
Diskutieren Sie:

(1) denVerlauf der Grenzkosten;

(2) den Verlauf der Grenzerltse.
Kann der Grenzerl6s auch negativ sein?
Warum ist der Grenzerl6s im Falle einer typischen Nachfragekurve kleiner as der
Preisje Stlick?
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3. Regeln fur die Ermittlung der gewinnmaximalen Produktion
(Tabelle 5-4 erganzen)

Beziehung zwischen Grenzerl6s und Grenzkosten

Entscheid

Grenzerlos > Grenzkosten

>
Grenzerlos < Grenzkosten
Grenzerlos = Grenzkosten

Tab. 5-4

4. Uebungen

4.1. Eine Unternehmung stehe folgender Grenzkostenkurve gegentiber. Interpretieren Sie diese.

Grenz-
kosten A
Fig. 5.1 > Menge
4.2. Eine Unternehmung steht folgender Nachfragekurve gegenliber:
Preis A
Nachfrage
>
Fig. 52 Menge

Was lasst sich Uber den Grenzerl6s sagen?

4.3. Ausgangslage:
Fr. A

Grenz-
kosten

Grenzerlos
> Menge

Fig. 5-3
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Aenderung: Die Unternehmung muss hohere Lohne as bisher zahlen. Zeigen Sie die
Folge dieser Erh6hung in Fig. 5-3.

4.4. Ausgangslage:

Fr. A
Grenz-
kosten
Grenzerlos
> Me
Fig. 54 nee

Aenderung: Der angebotene Artikel kommt stark in Mode. Zeigen Sie die Folge
dieser Modestromung in Fig. 5-4.

4.5. Tab. 5-1, Spalte (4): Die Kosten steigen bei jeder Menge um 40. Bestimmen Sie die
gewinnmaximale Menge.

4.6. Tab. 5-1: Herstellung von Gartenzwergen
Fragen:

(1) Weélcher Preis wird den Kunden beim Gewinnmaximum bel astet?
(2) Wiehoch ist bei diesem Preis der Grenzerl 6s?

Erklaren Sie die Differenz mit folgender Formel:

Grenzerl6s = Preis fur die zusétzlich verkaufte Einheit minus Erldsverlust bei
den bisher verkauften Einheiten (weil auch fir diese der Preis sinkt!)

6. Das Angebotsverhalten der Unternehmen (Vertiefung)
Eine amerikanische Autofirma erlitt in einem Quarta einen Verlust von 600 Mio. $.
Fragen:

(1) Waére esnicht besser gewesen, in diesem Quartal keine Autos herzustellen?
(2) Waére es nicht besser gewesen, die Autoherstellung tber haupt einzustellen?

1. Kurze und lange Sicht (kurz-/langfristige Betrachtung)

- Lange Sicht: Zeitraum, in welchem die Unternehmung alle Produktionsfaktoren an veran-
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derte Bedingungen anpassen kann
z.B.: Bau einer neuen Fabrik, Anstellung oder Entlassung von Arbeitern

- Kurze Sicht: Zeitraum, in welchem die Unternehmung ihre Produktionsfaktoren nur teil-

weise an veranderte Bedingungen anpassen kann.

Nennen Sie mogliche und unmdgliche Anpassungen in kurzer Sicht.

2. Langfristiges Angebotsver halten

2.1. Beispid fur langfristige Kosten
(Tab. 6-1 erganzen)

Menge

Totalkosten

Grenzkosten

Durchschnittskosten

0

30

54

74

91

107

126

149

176

O O|INOOA~|WINFO

207

=
o

243

Tab. 6-1

Fragen und Aufgaben:

(1) Warum sind die Totalkosten bel einer Menge von O ebenfalls 0?
(2) Zeichnen Sie den Verlauf der langfristigen Durchschnittskosten in einer graphischen
Darstellung.

2.2. Langfristige Durchschnittskosten

Es sind dre Falle zu unterscheiden:

(1) Zunehmende Skalenertrége
Durchschny

-
kosten

Fig. 6-1

A

| (2) Abnehmende Skalenertriage
%liumhschnitt.s-

kosten

Fig.6-2

A
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Warum gibt es zunehmende Skalenertrége? | Warum gibt es abnehmende Skalenertrage?

(2) Es gibt unteilbare Produktionsfaktoren. (2) Mit zunehmender Grosse nehmen auch

(2) Bei grosserer Menge ist eine Spezialisie- Verwaltungsprobleme zu.
rung moglich (z.B. Einsatz von le- (2) Geographische Griinde (z.B. schlech-
stungsfahigeren Maschinen). terer Standort)

Zeigen Sie mit einer graphischen Darstellung den Fall (3), d.h. konstante Skalenertrége.
2.3. Durchschnitts- und Grenzkosten

- Zeichnen Sie die Grenz- und Durchschnittskosten (Tab. 6-1) in einer graphischen
Darstellung.

- Welche Feststellungen ergeben sich auf Grund der Zeichnung in bezug auf die
Beziehungen zwischen Grenz- und Durchschnittskosten?

- Fillen Sie Tab. 6-2 aus:

Beziehungen zwischen Grenz- und Dur chschnittskosten:

fals ----> Grenzkosten < Grenzkosten = Grenzkosten >
Durchschnittskosten| Durchschnittskosten| Durchschnittskosten
Verhdten der
Durchschnittskosten
Tab. 6-2

2.4. Der langfristige M engenentscheid

Fro A P=DE=GE / GK = Grenzkosten
/ lang- DK =Durchschnittskosten
\/ Iﬁ)ilzhge GE = Grenzerlds
]ﬁ.ﬁlge DE =Durchschnittserlés
Fig. 6.3 N > Menge P =Preis
Fragen:

(1) Welche Menge ergibt den grésstmdglichen Gewinn bzw. den geringsten Verlust?
(2) Wie hoch muss der zu erzielende Preis mindestens sein?
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3. Kurzfristiges Angebotsver halten

3.1. Kurzfristig ist der Einsatz vieler Produktionsfaktoren fix. Daraus folgt, dass auch ein
Tell der Kosten fix ist, d.h. sich nicht verandert, wenn die Menge andert.

Beispid fur kurzfristige Kosten:
(Tab. 6-3 erganzen)

Menge Totalkosten Grenz- Durchnittskosten
fixe variable | Summe kosten fixe variable totale
0 30 0
1 30 22
2 30 38
3 30 48
4 30 61
5 30 79
6 30 102
7 30 131
8 30 166
9 30 207
10 30 255
Tab. 6-3

Zeichnen Sie die Grenzkosten- und Durchschnittskostenkurven.
3.2. Kurzfristige Grenzkosten
Warum nehmen diese zuerst ab, nachher zu?

Dies hangt mit der Grenzproduktivitat (d.h. der Zunahme der Produktionsmenge
bei Erh6hung des variablen Faktors um 1) zusammen.

Beispiel:
(Tab. 6-4 erganzen)
Annahmen: Einsatz von Kapita ist fix.
Einsatz von Arbeit ist variabel
Einsatz Arbeiter Menge Grenzproduktivitét der Arbeit
0
0.8
1.8
3.1
4.3
54
6.3
7.0
7.5
7.8

o

OO INO TR |IWIN[(F

Tab. 6-4
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Zeichnen Sie die Ergebnisse von Tab. 6-4 in den zwel graphischen Darstellungen ein:

Menge A Grenz-
produktivitat
der Arbeit
> i > i
Fig 64 Arbeiter Fig. 65 Arbeiter

3.3. Der kurzfristige Mengenentscheid

F. A GK GK = Grenzkosten

totale DK
DK =Durchschnittskosten

P2

P1 &/v//“‘“m* DK GE = Grenzerids
/ P=DE =DK DE =Durchachnitiserios

Fig, 66 > Menge P =Preis

Fragen:

(1) Wie hoch muss der Preis sein,
- damit das Unternehmen tberhaupt produziert;
- damit ein Gewinn resultiert?

(2) Warum wird produziert, auch wenn kurzfristig ein Verlust entsteht?

Zusammenfassung: Vergleich kurze/lange Sicht
Zeithorizont Grenzbedingung In welchem Fall wird produziert?
kurze Sicht Grenzerl6s = falls Preis mindestens so hoch wie die
kurzfristige Grenzkosten | durchschnittlich variablen Kosten
lange Sicht Grenzerlos = falls Preis mindestens so hoch wie die
langfristige Grenzkosten dur chschnittlichen Kosten
Tab. 6-5
4. Uebungen

4.1. Grenz- und Durchschnittskosten:
- Berechnen Siein Tab. 6-6 die Grenz- und die Durchschnittskosten.
- Zeigen Sie den Zusammenhang zwischen Grenz- und Durchschnittskosten.
- Handelt es sich um kurz- oder um langfristige K ostenkurven?
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Menge

Totalkosten

Grenzkosten

Durchschnittskosten

12

27

40

51

60

70

80

91

104

OO INOOA~|WINFO

120

Tab. 6-6

4.2. Erkldren Sie, warum es sinnvoll sein kann, dass ein Unternehmen Guter mit Verlusten

herstellt.

4.3. Richtig oder falsch? "Grossere Unternehmen produzieren immer billiger als kleinere.”

4.4. Warum hat ein Unternehmen kurzfristig fixe Kosten? Zeichnen Sie Kurvenbilder fir
kurzfristige Durchschnittskosten (fixe, variable, totale).

7. Kapitel: Konkurrenz und Monopol

1. Marktstruktur (Marktformen)

Wieviele Anbieter und Nachfrage gibt es beziglich eines Produktes?

Uebersicht Uber die Marktformen:

(Beispiele zu den Formen nach Tab. 7-1 nennen)

\ einer wenige viele
Nachfrager
Anbieter\
einer Bilaterales Beschranktes Angebots-
Monopol Angebotsmonopal monopol
wenige Beschranktes Bilaterales Angebots-
Nachfragemonopol Oligopol oligopol
vide Nachfrage- Na(_:hfrage Polypol (vollstandige
monopol oligopol Konkurrenz)
Tab. 7-1

- Vollstdndige Konkurrenz: Fir den einzelnen Anbieter ist der Marktpreis gegeben. Mengen-
anderungen des einzelnen Anbieters haben also keinen Einfluss auf den Marktpreis.
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- Angebotsmonopol: Fir den einzigen Anbieter ist der Marktpreis nicht gegeben. Mengen-
anderungen haben also einen Einfluss auf den Marktpreis.

2. Vollstandige Konkurrenz
Beispiele: Landwirtschaft / Gemisemarkt in einer grossen Stadt
2.1. Nachfragekurve fir den einzelnen Anbieter

Fr. A

Preis = Durchschnittserlds = Grenzerlos

Fig. 1.1 > Menge

Voraussetzungen fur die horizontale Nachfragekurve:
(1) grosse Zahl von Anbietern

(2) dleiches Produkt ------- > homogenes Gut

(3) vollkommene Information der Nachfrager

(4) freier Zu- und Abgang von Anbietern

2.2. Angebotsentscheid des Anbieters

- Kurze Sicht
. p/ K GK = Grenzkosten
P4 \ totale DK
P3 ¢ 7 DK =Durchschnittskosten
py N\ B varisble DK
_ i
P1 A GE = Grenzerlos
> Menge

Fig. 7-2 M 123 4
Bemer kungen:

(1) Gewinnmaximum bzw. Verlusminimum (d.h. Optimum): GK = GE =P
-------- > A/B/C/D

(2) DieGK - Kurve (oberhalb von A) stellt die Angebotskurve dar.
Zeigen Sie dies mit Hilfevon P 1 bisP 4.

Frage: Macht der Anbieter im obigen Fall Gewinne oder Verluste? Wie hoch sind sie?
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- Lange Sicht
Fr. A
D GK GK = Grenzkosten
P4 — A DK
C e DK =Durchschnittskosten
P3
P2
Fig. 7-3 M3 M4 > Memee
Bemerkungen:
(1) Optimum: GK =GE=P -------- > B/C/D

(2) DieGK - Kurve (oberhab C) ist die Angebotskurve.
Fragen:
(1) Macht der Anbieter im obigen Falle Gewinne oder Verluste? Wie hoch sind sie?

(2) Bei welchem Preisniveau werden viele Anbieter ein- bzw. austreten?
Annahme: In den Kosten ist ein normaler Gewinn enkalkuliert.

Zusammenfassung:

(1) Welche Bedingungen sind bei Mengenentscheiden zu prifen?

1 GK=GE? - > Prifung der Grenzbedingungen
2 Gewinn oder Verlust? - > Prufung der
Dur chschnittsbedingungen

[Gewinn je Stlick = Preis (oder Durchschnittserlds) - Durchschnittskosten]

(2) Wieist zu entscheiden?

Grenzbedingung Durchschnittsbedingung
) _ kurze Sicht: lange Sicht:
produziert wird, falsP < falls P < Durchschnitts-
fals durchschnittliche kosten
variable Kosten | -------- > Aufgabe der
GK=GEMP) | ---—--- > vorlbergehende Produktion
Schliessung

Tab. 7-2
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2.3. Angebotskurve aller Anbieter zusammen

- Sie entsteht durch die Zusammenfiigung der Angebotskurven der einzelnen
Anbieter. Figen Sie die Angebotskurven von Fig. 7-4 und 7-5 in Fig. 7-6 zusammen.

1. Anbieter 2. Anbieter L + 2. Anbieter
PA PA P A

A A

> >. >
Fig. 74 M Fig.75 M Fig. 78 M

- Unterschied zwischen kurz-/langfristiger Angebotskurve:

Preis A

kurz- >
fristiges
hot
Angs - langfristiges
&4 Angebot
Fig. 7-7 > Menge
Fragen:

(1) Warum ist die langfristige Angebotskurve flacher?
(2) Warum beginnt sie erst bel htherem Preis?

Fallstudie: Oelpreisschock und Kohlenmarkt

Preis A kurzfristiges Angebot an Kohle
langfristiges Angebot an Kohle

P1

Nachfrage nach Kohle vor dem Oelpreisschock
> Menge

Fig. 78 M1
Zeigen Siein Fig. 7-8 die Folgen des Oelpreis-Schocks auf den Kohlenmarkt.

- Die Auswirkungen von Nachfragednderungen auf Preis und Menge héngen von der
Preiselastizitat des Angebots ab.
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prozentuale Aenderung der angebotenen Menge
Preiselastizitdt des Angebots =

prozentual e Preisdnderung

PNisA Alle=

Fig. 79

Je unelastischer (elastischer) das Angebot ist, umso mehr (weniger) fuhrt eine
Nachfrage-

anderung zu Preiserhhungen und umso weniger (mehr) zu Mengenanderungen.

Bemerkungen zur Angebotselastizitat:

Im Regelfall ist sie positiv. Falls das Angebot eine durch den Nullpunkt gehende Gerade

ist, iste=1.

Grenzfdle: e =0/ e = unendlich. In Fig. 7-9 bezeichnen.

3. Angebotsmonopol

Der Angebotsmonopolist steht nicht einer horizontalen Nachfragekurve gegentiber. Die
Nachfragekurve verlauft von links oben nach rechts unten. Warum ist dies so?

3.1. Durchschnitts, Grenz- und Gesamter|6s des M onopolisten

Beispid:
Tragen Siein Fig. 7-10 den Grenzerl6s und in Fig. 7-11 den GesamterlGs ein.
Durchschnitts-/Grenzerlis Gesamterlds
Fr. A Fr. A
16 1 32
12 2%
9 N =Durchschnitts- 8
erlos
4 8
> >
, g 4 6§ 1§ Mene , ; 4 6 g  Menge
Fig. 7.10 Fig.7.11
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3.2. Langfristiges Angebotsver halten des M onopolisten
Beispidl:
Fr. A DE =Durchachnittserlos

DK = Durchschnittskosten

GE = Grenzerlos
GK = Grenzkosten
N = Nachfrage
Fig. 7-12 > Menge
Fragen:

(1) Bei welchem Punkt ist das Optimum? Menge und Preisin Fig. 7-12 einzeichnen.
(2) Wiegrossist der Erfolg (Gewinn oder Verlust) bei diesem Optimum?

3.3. Optimierungskriterien des Monopolisten
(in Tab. 7-3 die Entscheide eintragen)

(1) Grenzbedingungen (2) Dur chschnittsbedingungen
Kurze Sicht:
GE>CGK | GE=GK | GE< K | P>(oder =) durch- | P < durchschnittliche
schnittliche variable variable Kosten
Kosten
Entscheid
Lange Sicht:
P> (oder =) P<
Durchschnittskosten | Durchschnittskosten
Entscheid - >
Tab.7-3

3.4.Vergleich Angebotsmonopolist / Anbieter bei vollstandiger Konkurrenz
Fragen:
(1) Wie verléuft die Nachfragekurve

- fUr den Angebotsmonopolisten,
- fUr den Anbieter bei vollstéandiger Konkurrenz?
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(2) Wer ist Preisnehmer, wer ist Preissetzer?

(3) Man sagt, dass die Macht des Monopolisten darauf beruhe, dass fur ihn P> GK s,
die Ohnmacht des Anbieters bei vollsténdiger Konkurrenz darauf, dass P = GK s4i.
Stimmt dies?

(4) Eswird gesagt, dass der Monopolist kleinere Mengen zu héheren Preisen anbietet,
asdies bei Konkurrenz der Fall ist. Stimmt dies? Beantworten Sie die Frage anhand
von Fig. 7-12.

(5) Die Angebotskurve des Anbieters bei vollsténdiger Konkurrenz verléuft der GK-
Kurve entlang. Beim Angebotsmonopol ist dies nicht der Fall. Man sagt, der
Monopolist kenne keine Angebotskurve. Trifft dies zu?

4. Uebungen
4.1. Ein Angebotsmonopolist steht konstanten Grenzkosten (Fr. 5.--) gegentiber. Die
Nachfrage sieht wie folgt aus:
Preis 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
nachgefragte Menge 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Tab. 7-4
Berechnen Sie:

- die Grenzerl0se;
- die gewahite Menge und den gewéhlten Preis;
- die Menge und den Preis bel vollstdndiger Konkurrenz.

4.2. Abénderung zu 4.1.
Der Monopolist hat fixe Kosten von 2.--. Aendert sich etwas?

4.3. Abénderung zu 4.1.
Grenzkosten 3.-- statt 5.--
Wie wirkt sich diese Abanderung auf Menge und Preis aus?

4.4. Stimmt dieser Satz? "Monopolisten machen immer Gewinne."

8. Kapitel: Oligopol und monopolistische Konkurrenz

Monopol und Konkurrenz sind zwei mogliche Marktformen (siehe 7. Kapitel). Weitere hdufige
Marktformen sind:

- Angebotsoligopol: z.B. Autohersteller/Erddlfirmen/OPEC

- Monopolistische Konkurrenz: Marktform, bel welcher an sich viele Anbieter (wie beim
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Polypol) bestehen, bei der sich aber das angebotene Gut von den andern leicht unterscheidet.

Beispiele: Leistungen der Detaill&den in einer Stadt / Coiffeure in einer Stadt

Uebersicht:
(Tab. 8-1 erganzen)

Merkmal vollstandige unvollsténdige Konkurrenz
Konkurrenz monopolistische | ojigopol Monopol
Konkurrenz

Anzahl Anbieter

Moglichkeit, den Preis zu

beeinflussen

Eintrittsbarrieren
Gemusestande auf ]

Beispiele cinem grossen Detaillzden Auto de Beers
Gemiisemarkt hersteller | (Diamanten)

Tab 8-1

1. Warum gibt es unterschiedliche Marktformen?

Neben rechtlichen Grinden (Patent) und Grinden der Natur (de Beers) spielen die Durch-
schnittskosten eine Rolle. Zeigen Sie bei der folgenden Darstellung, bei welcher Hohe des
Marktpreises die Konkurrenz, ein Oligopol oder ein Monopol moglich sind.

F‘.r.A

DK 2

\_/DK 1

Fig. 8-1

Fragen (zur Fig. 8-1):

DK 3
DK1,2 3=
Durchschnittekosten
einzelner Anbieter
N N = Nachfrage
total
> Menge

(1) Was passiert, wenn sich die Nachfragekurve nach links verschiebt?
(2) Was passiert, wenn die fixen Kosten stark steigen (z.B. wegen grésserem Maschinenpark)?
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2. Angebotsoligopol

Beispiele: Fluggesellschaften / OPEC

Angebotsoligopolisten stehen zwei unterschiedliche Verhaltensmdglichkeiten zur Verfligung:

- Absprachen mit den andern Oligopolisten zwecks Wettbewerbsbeschrénkung.
Argument: "Wenn ich den Preis senke, senken ihn auch die andern; also ist es besser,
zusammenzuarbeiten.”

- Ruingser Wettbewerb
Argument: "Wenn ich den Preis senke, grabe ich den andern das Wasser ab und mache
Zusatzgewinne."

Suchen Sie Gegen-Argumente.

2.1. Absprache zwischen den Oligopolisten

Dadurch verhalten sich die Oligopolisten wie M onopolisten. Mengen und Preise werden
festgesetzt. Die Mengen und Gewinne sind unter die einzelnen Oligopolisten aufzuteilen.

Zeigen Sie das Gleichgewicht bei Oligopolabsprache anhand der Fig. 8-2.

Fr. A DE =Durchschnittserlos
\ DK =Durchschnittskosten
DK =GK GE = Grenzerlos
N = Preis =DE GK = Grenzkosten
GE S
Fig. 82 Menge N =Nachrage

Frage: Welche Gefahren bestehen im Falle von Absprachen?

Fallstudie: Warum funktionierten die OPEC-Absprachen so lange?
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Fro A Angebot an Oel oA
(ohne Saudi-Arabien)
" GK Saudi-
. Arsbien

OPEC N yd
Preis Nachfrage nach :><\ "Rest"-Nachfrage

] \%l e . fiir Saudi-Arabien

g GE -
v > Menge \ > Menge

Fig.83  rige OPEC.Linder Fig.84 o di-Arabien

Das Geheimnis des OPEC-Erfolges bestand darin, dass sich Saudi-Arabien (grosster
Anbieter) gleichzeitig als Monopolist wie auch as Puffer verhielt, dass sich aber die
Ubrigen OPEC-Mitglieder in einer Konkurrenzsituation befanden. Saudi-Arabien war und
ist damit der dominante Anbieter.

Frage zur Fallstudie:
Was passierte mit der Nachfragekurve fur saudiarabisches Odl, als

- neue Erdolvorkommen entdeckt wurden;
- die Nachfrage nach Erddl zurtickging (wegen Rezession/Substitution)?

2.2 Ruindser Wettbewerb

Der Oligopolist muss die Reaktion seiner Kollegen beachten. Falls er die Preise senkt,
werden auch die andern die Preise senken. Das Spiel kann von vorne beginnen, bis der
schwéchste Oligopolist ruiniert wird.

Auch Preiserhéhungen kénnen zum Ruin fihren. Die andern Oligopolisten kénnten nicht
mitziehen, so dass Kunden abwandern, was auch zum Ruin fihren konnte.

Fazit: Der Oligopolist kann einer geknickten Nachfragekur ve gegeniiberstehen.

Zeichnen Siein Fig. 8-5 die Grenzerlose ein.
Fr. A
Grenz-
\ koste
— Nachfrage = Durchschnitiseridse
> Menge

Fig. 8-5
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3. Monopolistische Konkurrenz
Merkmal: Jeder Anbieter steht in geringem Umfang einer fallenden Nachfragekurve gegentiber,
obwohl es viele Anbieter gibt. Die angebotenen Guiter sind nur beschrankt
substituierbar. Man redet von Produktdiffer enzierung.
Grinde: - ortliche Lage: Laden um die Ecke
- sachliche: Markentreue

4. Uebungen

4.1. Nachfragekurve fur eine ganze Branche

Preis 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Menge 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Tab. 8-2

- Besteht ein Gleichgewicht, falls ein Monopol besteht (konstante Grenzkosten = 3)?
- Statt eines Monopols gibt es zwel Anbieter (Grenzkosten = Durchschnittskosten = 3).
Welches Gleichgewicht entsteht bei Absprache? Lohnt sich die Absprache?

4.2. Ein Oligopolist produziert mit folgenden Kostenbedingungen: Grenzkosten = Durch-
schnittskosten = 3. Ferner steht er folgender geknickter Nachfragekurve gegentber:

Preis 20 19 18 17 16 15 12 9 6 3
Menge 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Tab. 8-3
- Welches Gleichgewicht besteht?

- Wie hétten sich die Kosten zu verandern, damit der Oligopolist den Preis erhéht?

9. Kapitel: Der Arbetsmarkt

Produktionsfaktoren sind: - Arbeit
- Kapital und Boden

Was unterscheidet die Mérkte fur Produktionsfaktoren von den Mérkten fur Fertigprodukte in
bezug auf die Nachfrage?

Diskutieren Sie:

(1) Warum verdient ein Pop-Star an einem Wochenende soviel wie ein Arbeiter wahrend des
ganzen Jahres?

(2)  Warum gibt esin reichen Landern mehr Selbstbedienungs-Restaurants als in armen Landern?
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1. Dielangfristige Nachfrage nach Arbeit
Beispiel: Herstellung von 100 Gartenzwergen pro Woche
(Gesamtkosten in Tab. 9-1 einsetzen und Ergebnis formulieren)
Kapitaleinsatz | Arbeitseinsatz | Kapitalkosten | Lohnkosten j€ | Gesamtkosten
je Einheit Einheit
Technik A 4 4 320 300
Technik B 2 6 320 300
Technik A 4 4 320 340
Technik B 2 6 320 340
Tab. 9-1
Ergebnis?

Hohere Lohne fuhren nicht nur zu kapitalintensiveren Produktionstechniken, sondern verandern
auch die langfristigen Grenzkosten und damit die angebotene Menge an Fertigprodukten.
Vervollsténdigen Sie Fig. 9-1 sowie Fig. 9-2.

Auswirkungen von Lohnerhéhungen auf den Markt der Fertigprodukte

GK vor
Lohnerhd-

hungen

N=P=DE

Fig. 9-1

> Menge

Fall 2: Konkurrenz
Fr. A GK nach
Lohn-
erhoh, GK vor
Lohnerhd-
hungen
N=P=DE=GE
Fig.9-2 > M

Durch die Reduktion der angebotenen Menge an Fertiggitern geht auch die Nachfrage nach
allen Produktionsfaktoren zurick.

Ergebnis. Je elastischer die Nachfrage ist, umso grosser ist der Riickgang der angebotenen
Menge an Fertigprodukten.

Zusammenfassung:

Hohere Lohne (bei gleichbleibenden Kapitalkosten) haben zwei Wirkungen:

(1) Arbeit wird durch Kapital ersetzt ------- > Substitutionseffekt
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(2) Die Nachfrage nach allen Produktionsfaktoren geht zurtick, weil durch hohere Grenzkosten
die angebotene Menge an Fertiggutern zuriickgeht ------- > Mengeneffekt

Hier zeigt sich, dass die Nachfrage nach Produktionsfaktoren eine abgeleitete ist.

2. Diekurzristige Nachfrage nach Arbeit (Fall der Konkurrenz auf allen Mérkten)

Beispidl:
(Tab. 9-2 erganzen)
Grenzprodukti- | Grenzprodukt der .
Arbeiter | Produktion | \iex dlzzr Arbeit Krbeit Lohn je Arbeiter Zugtz
(mengenmassig) (wertmassig) gewinne
Erl6s: 500 je Einh.
0 0
0.8 400 300 100
1 0.8
1.0 500 300 200
2 1.8
300
3 3.1
300
4 4.3
300
5 5.4
300
6 6.3
300
7 7.0
300
8 7.5
Tab. 9-2

Es wird angenommen, dass der Einsatz des Produktionsfaktors Kapital fix ist.

Wieviele Arbeitskréfte werden im Beispidl der Tab. 9-2 beschéftigt, und welche Menge wird

angeboten?

Zeichnen Sie auf Grund des Beispielsin Tab. 9-2:
Lohn je Arbeiter/

Grenzprodukt der A

Arbeit

Fig.9-3

> Anzahl Arbeiter
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Gleichgewichtsbedingung: Lohn = Grenzprodukt der Arbeit

Fragen (zu Fig. 9-3):

(1) Welche Wirkung hat eine Lohnerh6hung auf die Beschéftigung?

(2) Welche Wirkung hat eine Preiserhthung bel den entsprechenden Fertigprodukten?
3. Nachfrage nach Arbeit flr die ganze Branche

Zeichnen Sie eine Nachfragekurve:

Lohn A
) .
Fig. 94 Anzahl Arbeiter
4. Das Angebot von Arbeit
Essind zwei Félle denkbar:
Falll Fall 2
Real- A Real A,
lohn A lohn
X
> Arbei > Arbei
Fig.95 Arbeitsstunden Fig.96 rbeitsstunden
Ergebnisse (auf Grund der Fig. 9-5 und Fig. 9-6):
Eine Lohnerhdhung hat zwei Wirkungen:
(1) Freizeit wird durch Arbeit ersetzt ------- > Substitutionseffekt
(2) Die Arbeitnehmer werden reicher und kénnen sich daher mehr Freizeit leisten ------- >

Einkommenseffekt

Der Verlauf der Angebotskurve héngt davon ab, welche Wirkung stérker ist. Beim Punkt X
(Fig. 9-6) wird die Wirkung (2) stéarker.

Studien in verschiedenen Landern haben gezeigt, dass sich bel Mannerarbeit Substitutions-
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und Einkommenseffekt neutralisieren (Punkt X in Fig. 9-6); bei Frauenarbeit dominiert hin-
gegen der Substitutionseffekt.
5. Gleichgewicht auf dem Arbeitsmarkt (einer Branche)

Zeichnen Siein Fig. 9-7 Angebot und Nachfrage sowie Gleichgewicht ein.
Lohn A

) -
Fig. 9.7 Arbeitsstunden

Fragen (zu Fig. 9-7):
(1) Was passiert, wenn die Nachfrage nach Fertiggutern zurtickgeht?

(2) Was passiert, wenn die Lohne in andern Branchen steigen?

6. Gleichgewichtsstorungen auf dem Arbeitsmarkt

Ein Staat méchte Mindestlohne festlegen. Die LéhneL 1 und L 2 in der Fig. 9-8 zeigen
Beispiele solcher Mindestlthne. Beurteilen Sie diese.

Lohn A A

L2 N
PN

L1
N
Fig. 98 > Arbeitsstunden
7. Uebungen

7.1. Beispiel Tab. 9-1 (Herstellung von 100 Gartenzwergen)

7.1.1. Nehmen Sie an, dass noch eine Technik C existiert: 4 Kapitaleinheiten/5 Arbeits-
einheiten. Wirden Sie diese Technik anwenden?
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7.1.2. Nehmen Sie an, es gebe eine Technik D: 1 Kapitaleinheit/8 Arbeitseinheiten.
Eine Einheit Kapital kostet 320. Bei welchen Lohnkosten je Einheit wird
Technik D angewendet?

7.2.- Erklaren Sie, warum die Grenzproduktivitét der Arbeit sinkt.
- Zeigen Sie mit einer graphischen Darstellung, wie sich eine Erhdhung der Kapital-
ausstattung auf die Nachfrage nach Arbeit auswirkt.

7.3. Warum verlauft die Angebotskurve fur Arbeit in einer Branche von links unten nach
rechts oben, selbst wenn das Angebot von Arbeit fir die ganze Wirtschaft fix ist.

7.4. Fallstudie: Nimmt der Mann/die Frau in dieser Situation die Arbeit auf?

Es bedeuten: CB = Nichtarbeitseinkommen (z.B. Vermogenseinkommen)
CA = fixe Kosten bei Arbeitsaufnahme (z.B. Fahrspesen)
ul/uz = Indifferenzkurven

Einkommen/

Kaufvon A U1, U2

Giitern

C
\ A
a B 4 ’ . 3 .
. > tagliche Freizeit in Stunden
Flg- 9"9 18 24

Die Frage, ob und wieviel Arbeit verrichtet wird, héngt demnach von 4 Einfllssen ab.
Welches sind diese Einflusse?

7.5. Der Entscheid Uber die anzuwendende Produktionstechnik kann analog dem Entscheid
des Konsumenten betr. optimaler Giiterkombination mit Bilanzgeraden und Indifferenz-
kurven erfolgen.

Graphik 1. Isoquantenkurven | 1 und | 2: Sie zeigen, mit welchen unterschiedlichen
Kombinationen von Arbeit und Kapital eine bestimmte Menge eines Produkts
hergestel It werden kann.
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Arbeit A

12
Il

Fig.9-10

> Kapital

Graphik 2: Isokosten-Geraden: Sie zeigen unterschiedliche Kombinationen von
Arbeit und Kapital mit gleichen Gesamtkosten.

Arbeit A
A2
Al

Fig.9-11

K1 K2

> Kapital

Flgen Sie beide Graphiken zusammen, und zeigen Sie den Entscheid.

10. Kapitel: Der Markt fur Kapital und Boden

1. Definitionen

1.1. (Real)K apital: Hergestellte Giter, die dazu beitragen, in Zukunft andere Giter und

Dienste herzustellen.

Beispiele: Fabriken/M aschinen/Eisenbahnschienen/Gebaude/Autos//aber auch
Vorréte an Produkten

Vom Realkapital ist das Vermogenskapital (Finanzkapital) zu unterscheiden: Aktien,
Obligationen, Sparguthaben.

1.2. Boden: Im Unterschied zum Kapital wird Boden nicht hergestellt, sondern von der Natur
zur Verfigung gestellt. Stimmt dies?

1.3. Abschreibung: Abnutzung des Realkapitals und des Bodens im Laufe der Giterherstellung

1.4. Bruttoinvestitionen: Herstellung neuer oder Verbesserung bestehender Kapital glter
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(auch Boden)

Nettoinvestitionen: Bruttoinvestitionen abztglich Abschreibungen

2. Der Preisfur Realkapital

Kapitalgiter und Boden dienen in Zukunft der Giterherstellung. Sie erbringen damit Lei-
stungen. Esist moglich, diese Leistungen zu erwerben. Beispiel: Miete eines Lastwagens.

Im Gegensatz zum Produktionsfaktor Arbeit kann Realkapital (inkl. Boden) auch zu
Eigentum erworben werden. Welcher Preis wird fur ein solches Gut bezahlt?

Der Preis hangt von den zukUnftigen L eistungen des Produktionsfaktors im Rahmen der
Guterherstellung ab.

Beispiel: Sie kaufen ein Kapitalgut, das nach einem Jahr Fr. 100.--, nach einem weiteren
Jahr nochmals Fr. 100.-- abwirft. Wieviel zahlen Sie heute fur das Kapitalgut?
Sie rechnen, dass Ihr Geld, falls Sie es andernorts investiert hétten, 10 % Zins
abgeworfen hétte (=Opportunitétskosten).

Erganzen:

Wert der 1. Leistung von Fr. 100.-- heute Fr.
Wert der 2. Leistung von Fr. 100.-- heute Fr.
Sie zahlen fur das Kapitalgut hdchstens Fr.
Diskutieren Sie:

(1) Wirden Sie das obige Kapitalgut kaufen, wenn der Preis
- Fr. 170.--,
- Fr. 180.--
betragen wirde?

(2) Auswelchem Grund wird der Preisim Falle vollstandiger Konkurrenz den oben
berechneten Betrag erreichen?

3. Die Nachfrage nach Kapitalguts-L eistungen

Annahmen:

1. Kurzfristige Betrachtung: Produktionsfaktor Kapital variabel / Arbeit fix

2. Fall der vollsténdigen Konkurrenz:
- Zum bestehenden K apitalgliterpreis kann eine beliebige Menge "gemietet” werden.
- Zum bestehenden Fertigproduktpreis kann beliebig viel abgesetzt werden.

Analog dem Arbeitsmarkt ergibt sich folgendes Optimum (Fig. 10-1 / Optimum zeigen):
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. A
Grenzprodukt
Kapital
Kosten je Kapitaleinheit
\ (zB. Mietkosten Lastwagen pro Std.)
Fig. 101 > Anzahl Stunden

Bemerkung:  Grenzprodukt des Kapitals = Erhohung des Umsatzes durch Erhéhung des
Kapitaeinsatzes um 1 Einheit (analog Grenzprodukt der Arbeit).

Fragen (zu Fig. 10-1):
Was passiert in folgenden Falen?
(1) Der Preisfir die Fertigprodukte sinkt.

(2) Der technische Fortschritt macht die Herstellung rationeller.
(3) Eswerden mehr Leute eingestellt. Bisher waren die Kapitalgiter unterbeschéftigt.

4. Das Angebot von K apitalguts-L eistungen

4.1. Kurze Sicht
(Angebot in Fig. 10-2 einzeichnen)

Preis A
(z.B. Miete
fiir Last-
wagen)

Fig. 102 > Menge (Anzahl Stunden)

4.2. Lange Sicht
(Angebot in Fig. 10-3 einzeichnen, und zwar fur die ganze Wirtschaft und fir die einzelne

Unternehmung im Falle der Konkurrenz)
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Preis A

Fig. 10-3 > Menge

5. Gleichgewicht auf dem Kapitalgitermarkt (Fall der Konkurrenz)

Preis A Kurzfristiges
Angebot
Langfristiges
Angebot
Nachfrage
>
Fig. 104 Mengo

Nehmen Sie nun an, die Lohne steigen. Dies hat zwei Wirkungen:

(1) Arbeit wird langfristig durch Kapital ersetzt ------- > Zunahme der Nachfrage nach Kapital
(Substitutionseffekt)

(2) Das Angebot an Fertiggltern und damit die ausgetauschte Menge gehen zurtick. Da-
durch sinkt die Nachfrage nach allen Produktionsfaktoren (inkl. Kapital). ------- >
Nachfrage nach Kapital sinkt (Mengeneffekt)

Zeigen Sie den Fall, in welchem Wirkung (2) grosser als Wirkung (1) ist, in der Fig. 10-5:

Situation des K apitalguter-Markts vor und nach der Lohnerhéhung:

Preis A Kurzfristiges
Angebot
Langfristiges ¢ Situation vor der
Angebot Lohnerhohung
Nachfrage
> Menge

Fig. 105
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6. Besonderheiten des Bodenmarktes

Wie wirkt sich eine Erhéhung der Nachfrage aus? (in Fig. 10-6 zeigen)

Preis A Angebot

-

Nachfrage
> Menge

Fig. 106

7. Uebungen

7.1. Eine Bank offeriert Thnen, in einem Jahr Fr. 110.-- zu zahlen, falls Sie ihr heute
Fr. 90.-- geben. Welchen Zinsfuss wendet die Bank an?

7.2. Ein Unternehmen kann eine Maschine fir Fr. 10'000.-- kaufen. Die Maschine wirft je-
weils am Ende des 1. und am Ende des 2. Jahres einen Nettogewinn von Fr. 3'600.--
ab. Der Liquidationswert am Ende des 2. Jahres betragt Fr. 9000.--. Wirden Sie die
Maschine kaufen, wenn Sie eine Verzinsung von 12 % verlangen?

7.3. Zeigen Sie mit einer graphischen Darstellung, wie sich der Betrag von Fr. 100.-- im
Laufe von 14 Jahren mit Zinseszins vermehrt
- bai einem Zinsfuss von 5 %;
- bai einem Zinsfuss von 10 %.

Zeigen Sie mit Hilfe der gleichen Darstellung, wieviele Fr. ein Betrag von Fr. 100.--
(in 14 Jahren zahlbar) heute wert ist (Gegenwartswert).

7.4. Eine Maschine leistet wahrend zwei Jahren Dienste von Fr. 4000.-- jahrlich (Netto-

gewinn). Nach zwei Jahren kann sie fur Fr. 10'000.-- liquidiert werden. Wieviel zahlen
Sie heute fur diese Maschine, wenn Sie einen Zinsfuss von 10 % anwenden?

khkkkkhkkkkkhkhkkkkhkhkx*k



